

Subscripción
 En la capital. 450 pes. trimestre
 id. fuera de la capital. 500 id. id.
 Ultramar en oro. 750 id. semestre
 id. un año en oro. 1.200 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.ª

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 50 céntos.—En la 5.ª, 6.ª y 7.ª, 40 céntos.—En la 8.ª, 9.ª y 10.ª, 30 céntos.—En la 11.ª, 20 céntos.—En la 12.ª, 15 céntos.—En la 13.ª, 10 céntos.—En la 14.ª, 5 céntos.—En la 15.ª, 5 céntos.—En la 16.ª, 5 céntos.—En la 17.ª, 5 céntos.—En la 18.ª, 5 céntos.—En la 19.ª, 5 céntos.—En la 20.ª, 5 céntos.—En la 21.ª, 5 céntos.—En la 22.ª, 5 céntos.—En la 23.ª, 5 céntos.—En la 24.ª, 5 céntos.—En la 25.ª, 5 céntos.—En la 26.ª, 5 céntos.—En la 27.ª, 5 céntos.—En la 28.ª, 5 céntos.—En la 29.ª, 5 céntos.—En la 30.ª, 5 céntos.—En la 31.ª, 5 céntos.—En la 32.ª, 5 céntos.—En la 33.ª, 5 céntos.—En la 34.ª, 5 céntos.—En la 35.ª, 5 céntos.—En la 36.ª, 5 céntos.—En la 37.ª, 5 céntos.—En la 38.ª, 5 céntos.—En la 39.ª, 5 céntos.—En la 40.ª, 5 céntos.—En la 41.ª, 5 céntos.—En la 42.ª, 5 céntos.—En la 43.ª, 5 céntos.—En la 44.ª, 5 céntos.—En la 45.ª, 5 céntos.—En la 46.ª, 5 céntos.—En la 47.ª, 5 céntos.—En la 48.ª, 5 céntos.—En la 49.ª, 5 céntos.—En la 50.ª, 5 céntos.—En la 51.ª, 5 céntos.—En la 52.ª, 5 céntos.—En la 53.ª, 5 céntos.—En la 54.ª, 5 céntos.—En la 55.ª, 5 céntos.—En la 56.ª, 5 céntos.—En la 57.ª, 5 céntos.—En la 58.ª, 5 céntos.—En la 59.ª, 5 céntos.—En la 60.ª, 5 céntos.—En la 61.ª, 5 céntos.—En la 62.ª, 5 céntos.—En la 63.ª, 5 céntos.—En la 64.ª, 5 céntos.—En la 65.ª, 5 céntos.—En la 66.ª, 5 céntos.—En la 67.ª, 5 céntos.—En la 68.ª, 5 céntos.—En la 69.ª, 5 céntos.—En la 70.ª, 5 céntos.—En la 71.ª, 5 céntos.—En la 72.ª, 5 céntos.—En la 73.ª, 5 céntos.—En la 74.ª, 5 céntos.—En la 75.ª, 5 céntos.—En la 76.ª, 5 céntos.—En la 77.ª, 5 céntos.—En la 78.ª, 5 céntos.—En la 79.ª, 5 céntos.—En la 80.ª, 5 céntos.—En la 81.ª, 5 céntos.—En la 82.ª, 5 céntos.—En la 83.ª, 5 céntos.—En la 84.ª, 5 céntos.—En la 85.ª, 5 céntos.—En la 86.ª, 5 céntos.—En la 87.ª, 5 céntos.—En la 88.ª, 5 céntos.—En la 89.ª, 5 céntos.—En la 90.ª, 5 céntos.—En la 91.ª, 5 céntos.—En la 92.ª, 5 céntos.—En la 93.ª, 5 céntos.—En la 94.ª, 5 céntos.—En la 95.ª, 5 céntos.—En la 96.ª, 5 céntos.—En la 97.ª, 5 céntos.—En la 98.ª, 5 céntos.—En la 99.ª, 5 céntos.—En la 100.ª, 5 céntos.

No hay para tanto

Un amigo particular nuestro tan anti-guo como apreciado, ha publicado en el importante periódico republicano que en Barcelona dirige, un bien escrito artículo, aunque mal fundamentado titulado *A defenderse, republicanos*, artículo que lleva sus iniciales y está fechado en las playas de Llafranc.

Hemos dicho que el trabajo está mal fundamentado aunque la forma con que está vertido es irreprochable y vamos á probarlo, porque eso de tocar á somatén cuando no hay motivo para ello, acusa un estado de ánimo desequilibrado que no guarda relación entre la frescura y tranquilidad de que se goza en las playas y la tensión nerviosa en que vive el articulista.

¿Qué ocurre para qué, imitando al inolvidable general Prim en una sesión célebre, se grite invirtiendo los términos *A defenderse, republicanos*? ¿Ha venido algún golpe de Estado, llega Atila con su legendario caballo ó la mano negra de la reacción, aquella mano terrible con la que tantas castañas sacaron algunos republicanos sin quemarse las suyas en la época post-revolucionaria, ha derribado la jiranda de la libertad produciendo un terremoto como el de la Martinica?

Nada de eso: es que el gobierno ha descubierto que los masones atentan contra el honor nacional, trabajan para romper la unidad de la patria y de aquí que desde las playas de Llafranc venga el grito de espanto, ese llamamiento inoportuno que descubre la hilaza dejando en cueros la intención, y eso que nuestro amigo ni niega ni afirma que sea masón ni lo sea el periódico de que es copropietario, pero coje el coco de la reacción por los pies, lo maneja á su antojo é intenta desvirtuar la infamia de los masones descubierta, con un grito que sería verdadera pitada si quien lo escribe no mereciera tantos respetos.

Y decimos nosotros, que si somos conservadores, somos más liberales que muchos de los que de tales blasonan; ¿á qué pretender desvirtuar la obra plausible del gobierno, cuando nadie puede negar que los masones, todos ó parte, trabajan y han logrado que un puñado de bandidos enarboles en Filipinas la asquerosa bandera del separatismo? El articulista que quiere inútilmente llamar la atención del público sobre una reacción que no existe (á no ser que así se llame ahora á la ley y al deber de todo gobierno de defenderla) se queja de que se persigan á los masones que son unos buenos chicos; á renglón seguido confiesa que la masonería de el archipiélago filipino es enemiga de nuestra integridad nacional; se calla que su corresponsal madrileño Sr. Morayta es el gran Oriente de los masones españoles; no dice una palabra de la asociación que existe en Madrid en donde se reunían masones que no han renegado de su patriotismo y masones patricidas; y como no dice que uno de los deberes de los masones es el de socorrerse mutuamente, resulta que el colega no es testigo de mejor esceptación ni autoridad en la materia ni su ilustrado director el llamado á gritar ¡al lobo, al lobo! porque tiene el rebaño en su casa, conoce el depósito que guarda y teme por los suyos de donde resulta que su *A defenderse, republicanos* es un grito que nada tiene de republicano ni de liberal, si no que representa el miedo que siente por los de casa ó por los hermanos de los de casa, de modo que el echar mano de la reacción para disimular su estado psicológico es una verdadera inocentada, primero porque esa reacción no existe más que en el ánimo de los que no pueden obrar á su capricho aunque sea perjudi-

cando á la inmaculada honra de la patria y segundo que, aunque así fuera, entre la conservación de esa integridad sagrada ó la existencia de esa reacción que encamina sus pasos á confundir á los enemigos de España, nosotros que trabajamos más que muchos republicanos contra la verdadera reacción, preferiríamos lo que defiende á España de sus malos hijos á la que representa la impunidad y la deshonra.

Por eso hemos dicho, que el artículo es de forma verdaderamente literaria, pero mal fundamentado, porque parte de una base falsa como es hablar de una reacción imaginativa y pretender negar la conspiración masónica contra el honor patrio, empresa materialmente imposible cuando los hechos hablan lo mismo en el archipiélago que en Madrid.

Hay masones que no conspiran? Pues nada tienen que temer. Los hay que lo hacen? Pues contra esos la muerte si es preciso, porque nosotros opinamos que los traidores á la patria deben quitarse de en medio, que es lo que hicieron siempre todos los países con los traidores y parricidas.

Siempre hemos oído decir y siempre se ha probado que «quien nada debe nada teme» y al que vive dentro de la ley sin meterse en libros de caballería, nada le sucede. Los masones en su totalidad ó en su parte, pretenden jugar con fuego, pues tengan paciencia si se quemán y aguanten y arrosten responsabilidades que ha de exigirles, no la reacción que sirve de muletilla vieja á excusas añejas, sino la ley, el poder, los hombres que lo ejercen, los encargados de que aquella se cumpla, los que no tienen más remedio que defender la integridad del territorio nacional de malvados y criminales.

LA SITUACIÓN SE AFIRMA

Después de la sesión del 27 del pasado mes en el Congreso, en la que una considerable mayoría de 186 votos contra 34 aseguró el éxito final de los proyectos de ley de recursos extraordinarios, procede una ojeada á la situación.

Las Cortes y el Gobierno, la nación y el poder político aparecen ante el extranjero en Europa y América y, lo que no es menos importante, ante los enemigos de la integridad de la patria en estrecha é incommovible unión.

Los recursos de España, que los filibusteros suponían muy limitados y próximos á agotarse, se renuevan y multiplican. Una vez votada, como suponemos que lo será, al presente ó en Noviembre, la ley de auxilios á las empresas ferroviarias, se habrá facilitado al Gobierno el empleo del crédito, de manera que pueda verificarse un empréstito considerable. Entonces la cuestión capital de los recursos para la guerra habrá quedado definitivamente zanjada, y con ella la del armamento marítimo y terrestre de la nación.

El partido liberal, dice *La Epoca* de quien tomamos estas líneas, gracias, en primer término, á la sensatez y patriotismo de su jefe, habrá visto desaparecer el peligro de disolución por rebeldía que llegó á amenazarle. No discutiremos si la oposición apasionada que ha hecho al plan financiero del Gobierno y la personal declarada al ministro de Hacienda caen dentro de los caracteres del vicio parlamentario, denominado «obstruccionismo». Preferimos consignar, que el punto de vista nacional, que consiste en no desarmar al Gobierno ante la insurrección, que el señor Sagasta, con buen acuerdo, representó, es el que ha prevalecido.

El programa que desde el primer momento de la actual interesantísima legislatura hizo público el señor Cánovas del

Castillo, y cuyos dos términos esenciales eran «firmeza», «prudencia», ha sido aplicado con tal esfuerzo, tacto, habilidad y conciencia del deber propio, así como del interés nacional por el primero, y por sus dignos compañeros del Gobierno, que cuanto se diga en elogio de aquél y de éstos, resultará pequeño.

Toda violencia ha sido evitada. No se llegó á la sesión permanente en ninguna de ambas Cámaras, no se limitó el derecho de ningún diputado ni senador, aun cuando se viese claramente que abusaban de él, con perjuicio del interés público y del Parlamento mismo. Ningún discurso quedó incontestado, ningún argumento sin rebatir; á los datos opusieron datos y comparaciones, y quedó probado que si el plan financiero envuelve sacrificios para el país, en razón de las circunstancias extraordinarias, en cambio está pensado con elevación y pericia, de modo que se atienda al presente y á las eventualidades de un porvenir cercano con la menor cantidad posible de esfuerzo ó sacrificio de parte de la nación.

En rigor, debiéramos comenzar esta enumeración de los caracteres de la lucha ayer terminada y de los resultados del triunfo conseguido por el Gobierno y por la mayoría, con el elogio de la última.

Si aquél ha aplicado serena y vigorosamente su lema «firmeza» «prudencia» la mayoría ha sido modesta, disciplinada, con admirable sentido político; abundante en ilustraciones y oradores elocuentes que posponían las satisfacciones del amor propio y aún el uso legítimo de su talento y experiencia, al interés general.

Con un instrumento de gobierno como el que la mayoría de las Cortes de 1896 representa, la causa nacional tiene á su favor la más valiosa de las garantías. Puede decirse de esa mayoría parlamentaria, que se encuentra á la altura de las circunstancias que atraviesa la nación española; y lo que en otro caso parecería una frase trivial, revestirá hoy sentido profundo y alto, y servirá para mantener en el espíritu público la confianza absolutamente necesaria.

Desde Madrid

Cuando escribíamos nuestra carta de ayer, había llegado hasta nosotros el rumor de haberse levantado en armas á pocos kilómetros de la capital del archipiélago Filipino, una partida de mil hombres.

Las malas noticias cunden pronto y esa nada tiene de buena; cómo que se trata de una intentona que de estar bien organizada haría necesarios más grandes sacrificios del país, para mandar á Filipinas hombres que, allí como en Cuba, mantuviesen la integridad del territorio español!

Por fortuna parece que lo ocurrido (que ya lo sabrán detalladamente nuestros lectores cuando esta carta llegue á Gerona) parece, repetimos, que no pasará adelante.

Pensar Filipinas en ser ahora independiente es, á juicio nuestro, el mayor error que puede caber en cerebro humano. No negamos que allí hay ilustración, pero ésta alcanza á muy pocos de aquellos habitantes. Además de esta falta, que es muy grave y que por sí sola impide la independencia, hay mucho que hacer aun para que Filipinas pueda convertirse en un Estado libre, dejando de ser colonia.

Cuba y Puerto Rico han progresado mucho más y sin embargo todos los que miran las cosas sin pasión, declaran imparcialmente que aun no debe sonar la hora de la independencia de nuestras dos grandes Antillas.

De modo que Filipinas, que puede decirse se encuentra en los primeros años de su

minoría de edad y que anda hoy sugetándose con los andadores, tardaría en caer lo que tardase en separarse de España. No cabe, pues, pensar que los filipinos quieran la independencia, porque si tal desearan algunos locos ó ignorantes, los filipinos instruidos procurarían que se desechara tal idea.

Lo que sí puede suceder (y esto ya cambia la cuestión muy mucho de aspecto) es que cuanto ahora empieza á hacerse venga á ser como la base en que se haya de apoyar la concesión de derechos y libertades que hoy no tienen los filipinos. Si es así, no puede ponerse en duda que se plantea un problema cuya resolución exige mucho estudio y tacto exquisito para evitar á España en su día la pérdida de muchas vidas, el derramamiento de muchas lágrimas y el gasto baldío de millones y millones.

Nosotros creemos que lo que ahora sucede es prematuro, pero entendemos también que así como con el abono se acelera el trabajo de la tierra, así también con ciertos procedimientos se adelantan los sucesos. Sabemos así mismo y lo sabe todo el mundo, que á una idea suele oponerse otra, y que esto da lugar á tremendas luchas que no siempre preparan el camino del bienestar. Lo que producen es hecatombes presentes, si la lucha se hace á cara descubierta, ó hecatombes futuras si la lucha es en secreto ó por bajo cuerda, como se dice generalmente.

En Filipinas es indudable que los adversarios tratan de destruirse unos á otros trabajando secretamente y por eso es mayor el mal que ahora principia. No sé ven las cosas con gran claridad y no se pueden resolver tan pronto como es de desear.

Algo que quizá envenene la cosa es que España distraiga ahora su atención separándola un tanto de Cuba.

No lo negaremos en absoluto; pero opinamos que no es esa idea la que principalmente ha motivado la formación de una partida de mil hombres.

Nosotros no afirmamos nada de lo que acaso afirmarán otros que se dedican á escribir para el público. Nada somos, nada valemos, y por consiguiente las opiniones que aquí pudiéramos dejar expuestas, de muy poco, ó más seguro, de nada servirían.

¿A quien le corresponde estudiar lo que ocurre y resolver, es al gobierno. Si él estima prudente tirar de la cuerda, que tire; si juzga necesario aflojar, que afloje; haga lo que considere más conveniente; pero antes vea la manera cómo haya de hacer las cosas porque es seguro que habrán de oponerse sus adversarios y un discurso ó un artículo de periódico pueden ser causa de que en su día sea muy comprometida la misión que haya de realizar el legislador.

Y por lo que pueda suceder, bueno será que España no preste atención á lo que la dirán seguramente los que no la quieren bien, aunque aparentan lo contrario.

Carmén.
31 de agosto de 1896.

LO DE FILIPINAS

Los frailes
 Madrid 1.—Según informes recogidos de individuos de las asociaciones religiosas de Filipinas, la opinión de los frailes allí establecidos, es que la tolerancia que se ha tenido con la masonería es la causante de la rebelión actual y está muy puesto en razón que así opinen.

Dicen que el arzobispo de Manila ha comunicado varias veces al Gobierno de la metrópoli los temores que le infundía el masonismo.

De ahí dimanar las censuras al general

Blanco; y llegada la hora de censurar, se le censura por haber desguarnecido la isla de Luzón para aventurarse en la conquista de Mindanao.

Créese, y también cuadra la creencia con los que la exponen, que el establecimiento de la Universidad es nocivo al país, ya que de ella salen elementos separatistas.

Dúdase, no obstante, que la insurrección alcance verdadera preponderancia.

La plaza se considera inexpugnable, y además han de faltar armas á la insurrección, pues se considera sumamente difícil que se las proporcionen, como se ha temido, desde Formosa.

En todo caso, más fácil sería que se mandaran armas á los rebeldes por la parte de Borneo.

La situación se agrava Un despacho oficial

Acaba de exponerse en la presidencia un cablegrama de Manila que ha enviado el general Blanco.

Manifiesta el despacho que se han sublevado algunos pueblos de la región de Cavite, habiéndose entablado una lucha entre los habitantes y fuerzas de la guardia civil, resultando muerto un capitán de ginetes y varios soldados.

Algunos de estos han sido heridos, no precisándose en el cablegrama el número de ellos.

Añade el general Blanco que ha enviado á dicha comarca el mayor número de refuerzos posibles.

Manifiesta además que se ha puesto de acuerdo con el capitán general de Marina para disponer de tres vapores para traer de la isla de Mindanao cuatro mil hombres, que forman parte de las fuerzas que llevó allí el general Blanco para someter á los dattos cercanos á las lagunas de Lanao.

Los sublevados, según expresa el cablegrama, en su mayor parte son indios.

Añade el general Blanco que hoy quedará organizado el batallón de voluntarios.

Rumores

Corren rumores de que en la provincia de Rangasnan (Filipinas) han aparecido dos nuevas partidas.

Asegúrase que el número de rebeldes en toda la isla de Luzón ascienden á 5.000.

Fuerzas navales

Las fuerzas navales del archipiélago filipino, que van á reforzar los cruceros «Isla de Cuba» é «Isla de Luzón» comprenden los siguientes barcos:

- Dos cruceros de primera.
 - Tres de segunda.
 - Tres de tercera.
 - Nueve cañoneros de segunda.
 - Nueve cañoneros de tercera.
 - Transportes: «Cádiz», «Manila» y «General Alava», y varias lanchas cañoneras.
- Es jefe del apostadero de Manila en la actualidad, el contraalmirante D. Vicente Carlos Roca.

Los comprometidos

Parece que los insurrectos de Cavite intentaron apoderarse de los puestos de la guardia civil, ocasionándose el encuentro telegrafado.

El Gobierno ha reiterado al general Blanco sus órdenes de que proceda con energía contra los culpables, sean quienes fueren.

Sábase que entre los comprometidos hay personas de arraigo.

Previsión de un ataque

Un cablegrama oficial de Manila dice que los insurrectos, según confidencias, intentan nuevamente atacar el fortín.

Siguen haciéndose prisiones.

En Madrid es cada vez más honda la impresión que producen las noticias de Filipinas.

Lo de Cuba

Noticias del 2 Oficial

Se ha recibido un despacho oficial de la Habana confirmando el ataque al fortín de Holguín (Gibara) por los insurrectos.

Añade el cablegrama que la guerrilla de Calabazar sostuvo un combate cuerpo á

cuerpo con una numerosa partida rebelde en Lomas Antonio.

Los enemigos tuvieron numerosas bajas, teniendo que lamentar por nuestra parte dos muertos.

El batallón de San Quintín derrotó á los rebeldes en la finca «Doctor», matándoles nueve individuos. Por nuestra parte resultaron contusos el capitán Miró y el teniente Pastor.

Los insurrectos han volado un puente en la línea de Güines.

En Occidente

Noticias particulares de la Habana dan por seguro que Maceo está con el grueso de sus fuerzas acampado en Muralla de San Cristóbal.

Por obstáculos en la vía fué imposible el avance de un tren hácia Paso Real de San Diego.

El sitio en que se paró el tren se encontró sembrado, y debe haberlo sido después de la invasión de Pinar del Río por los rebeldes. En una percha se leía un cartelón que decía: *Respétese esta propiedad.*

Una emboscada

Telegrafían de la Habana que el día 26 de agosto último la columna Dolz salió de Cajatoro (provincia de Pinar del Río), con el objeto de practicar un reconocimiento.

El cabecilla Duval que al frente de una partida había preparado una emboscada, disparó contra la columna Dolz, huyendo en cuanto hubo cometido la fechoría.

Nosotros tuvimos siete muertos, resultando heridos los tenientes Aspillaga y Francisco Aduño. El primero de gravedad y leve el segundo.

También sufrieron heridas doce soldados.

En la trocha de Morón

Lucha heroica

Dicen de la Habana que el teniente coronel del batallón de Alfonso XIII, señor Velarde, que opera al Norte de la trocha de Morón el día 23 de agosto salió con 63 guerrilleros á practicar un reconocimiento.

Al hallarse próximos al fuerte de Migajales, salióles al encuentro el cabecilla Serafin Sánchez al frente de una partida compuesta de 500 insurrectos.

Los guerrilleros batiéronse heroicamente y después de agotar las municiones lucharon con las bayonetas y machetes.

Nuestras fuerzas tuvieron ocho muertos y once heridos.

El enemigo sufrió muchas bajas.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Tortilla francesa
- Lengua de vaca estofada
- Riñones de carnero ensartados
- Jamón á la cebolleta
- Ensalada
- Postres

Comida

- Sopa de arroz
- Mollejas de ternera á la Ducelle
- Langosta en salsa picante
- Pierna de carnero asada
- Conejo en cajetín
- Ensalada
- Postres

Jamón á la cebolleta.—Se toma el jamón y se corta en lonjas delgadas se golpean por ambos lados y se pasan por la sartén con manteca de cerdo y se vuelven para que tomen igual color por los dos lados, se retira y se pone en agua fría y vinagre. En la grasa donde coció el jamón se sofríe una docena de cebollas cortadas en pedazos, y cuando hayan tomado buen color, se añade una cucharada de harina para hacer una salsa rubia que mojará con el agua avinagrada. Terminada la cocción del jamón en la salsa, mezclado con las cebollas, se sirve caliente.

Conejo en cajetín.—Cortado en pedazos el conejo, se cuece en manteca, colocando los pedazos en cajetines de papel con relleno de hierbas finas, el hígado del conejo y dos yemas de huevos. Cubiertos con este relleno los huecos de la

caja, se tapa todo con lonjas de tocino y un papel encima untado de manteca. Hecho esto, se ponen en el hornillo y se sirve con una salsa italiana.

NOTICIAS

En Valencia se han reunido los republicanos de todas las fracciones para ver si formaban todos una sola agrupación y... efectivamente, casi se tiran los trastos á la cabeza habiéndose separado mas distanciados que nunca.

—El periódico oficial de la provincia, ha publicado la Real orden telegráfica por la cual, los individuos de tropa que deserten y sean aprehendidos, marcharán desde luego á Cuba aun cuando no les haya correspondido por suerte, remitiéndose al propio tiempo á aquella isla las diligencias incoadas para que allí se continúen.

—Se ha ordenado la busca y captura de los soldados desertores Abdón Soler Solana, natural de Garriguella; Martín Puig Planas, de Calonge; Joaquín Bordas Homs, de Bascara; José Falgueras Dalfó, de Armentera; Martín Ramada Comavella, de Figueras; Andrés Ribas Bonhomé, de Castelló de Ampurias y Miguel Jordá Vallmajó, de Amer.

—El 30 del actual, se venderán en la alcaldía de Puigcerdá 100 árboles del monte Saltegat incluidos en el plan forestal.

—La verdad es que lo que ocurre en Filipinas subleva el ánimo y enciende la sangre. Los enemigos de la integridad nacional lanzados al campo contra la madre patria, han intentado un golpe de mano contra la capital del archipiélago habiendo corrido la sangre de los leales por el mortífero plomo de los patricidas.

Hay necesidad de hacer un escarmiento terrible; nada de concesiones, ni de ofertas al enemigo: el exterminio de aquellos malvados se impone y puesto que siempre se nos cita á Inglaterra como modelo, imitemos el proceder de Inglaterra en sus colonias en casos parecidos.

¿Que menos se puede pedir?

—Leemos en *El Regional* de Figueras: «Dice un Santo Padre de la Iglesia que aquel que dice amar á Dios y no ama al prójimo, miente.»

Oh, pues entonces, *El Regional* comete tan feo pecado lo menos veinte veces cada treinta segundos.

—Teniendo en cuenta que los presentes embarques y la concentración de los excedentes de cupo, de escasa instrucción militar exigen mayores atenciones y extraordinarios servicios, el señor comandante en jefe de este cuerpo de ejército ha resuelto que no se concedan por ahora licencias por asuntos propios, exceptuando únicamente los casos de imprescindible y urgente necesidad. En su consecuencia deberán quedar sin curso las instancias que se promuevan con el indicado objeto, informándose los jefes de los cuerpos y unidades orgánicas acerca de los que consideren indispensables para resolver lo procedente.

—De *El Regional* de Figueras:

«Un enfermo de dolor reumático de la villa de Amer logró de un hornero que le dejara calentar en el horno para aliviarse de la dolencia, muriendo al poco rato asfixiado.

Lo difícil de calcular es quién de ambos fué más bruto.»

Pues es muy fácil; el que hace el comentario.

—Se encuentra en la villa y corte de regreso de su expedición veraniega, nuestro amigo D. José Muro y Carratalá, digno diputado á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés, cuyo satisfactorio regreso celebramos muy de veras.

—Según noticias, los jóvenes poetas de esta ciudad señores Morató y Fontanilles han ganado accésits en el certámen de Olot, que se verificará el 10 del mes actual.

—A las 8 en punto de la mañana de ayer pasó por esta ciudad el tren especial que conducía las dos compañías del regimiento de Asia, de guarnición en Figueras, las cuales embarcarán en Santan-

der para Cuba, según unos, y para Filipinas según otros.

En la estación, los oficiales y soldados dieron vivas entusiastas á España, á Gerona y al ejército.

Despidieron á las fuerzas de Asia las autoridades militares, con el general señor Perez Clemente á la cabeza.

Deseamos á los expedicionarios un felicísimo viaje.

—El martes fué detenido en la carretera de Ribas el recluta del reemplazo de 1894, Pedro Planas, que pretendía sin duda rebasar la frontera.

—Ha fallecido en la villa de Camprodon su país natal, D. Paladio Buxeda y Creimet, padre de D. Antonio Buxeda y Palau, á quien y á su familia enviamos nuestro pésame.

—El Círculo de San Narciso pondrá en escena el próximo domingo la zarzuela en 3 actos *El cazador negro*, letra de don Eduardo Sainz y música de don Isidro Mollera.

La función será á beneficio de los soldados de Guipúzcoa, motivo suficiente para que se vea lleno de bote en bote el espacioso salón de dicha sociedad.

—Dice un colega local que numerosos vecinos del barrio del Carril y carretera de Santa Eugenia han acordado dirigirse al Ayuntamiento, para que la jefatura de obras públicas de esta provincia, les ampare en sus intereses, amenazados de continuo por una avenida del Güell á consecuencia de estar cegados casi por completo los ojos del puente, y excesivamente levantado el lecho del río.

—En el Círculo tradicionalista se ha abierto una subscripción, cuyos productos se entregarán al señor Coronel del regimiento de Guipúzcoa, para que los reparta entre los soldados expedicionarios.

—Por disposición del ilustrísimo Sr. Obispo, la matrícula del próximo curso de 1896 á 1897 estará abierta en este seminario conciliar hasta el día 15 del actual.

Los que en los fijados plazos no se hayan matriculado, podrán verificarlo en concepto de matrícula extraordinaria, hasta el 30 del corriente.

—El segundo domingo de este mes celebrará su fiesta el vecino pueblo de Sarriá, habiendo sido contratadas para tomar parte en aquella las notables orquestas de Castelló de Ampurias, «La Rosinyol» y la de «Agramunt».

—La sociedad «Club Velocipédico Gerundense», celebrará un espléndido baile la próxima semana.

—Han sido llamados por objeto de recibir instrucción militar 14.988 excedentes de cupo del reemplazo de 1893. Según la Real orden de llamamiento, disfrutarán el socorro de 50 céntimos diarios. Para la redención á metálico se concede tiempo hasta el día 20 de Septiembre. La concentración se verificará en las respectivas zonas el día 21, ingresando en los cuerpos de infantería para aprender la instrucción. A la zona de Gerona corresponden 261 hombres, y no se llamará á los que tengan número superior al que se limita en el *Diario Oficial*.

—En La Junquera la guardia civil ha capturado al joven Camilo Parelles, por hallarse reclamado por el juzgado de instrucción.

—Nuestro bondadoso señor Obispo visitó ayer mañana al señor Sancho Diez, gobernador civil de esta provincia.

—Se encarga por las autoridades civiles y militares la busca y captura del soldado desertor del batallón cazadores de Llerena, Juan Garriga.

—A las tres de la madrugada del martes declaróse un violento incendio en un pajar de la propiedad de D. José Serra, en Castelló de Ampurias.

Las autoridades todas y gran número de vecinos lograron, después de grandes esfuerzos, extinguir el incendio, no logrando evitar empero que se viniere abajo la techumbre del edificio incendiado.

Las pérdidas se calculan en 750 pesetas. —Ayer salió para Barcelona y Madrid D. Ignacio Tarragona, secretario que ha sido hasta hace pocos días de este gobierno civil.

Deseámosle un feliz viaje.

—Iniciado por varios periodistas de esta ciudad, la noche del sábado tendrá lugar en el salón del Odeón un gran baile, cuyo producto se destinará á aumentar el fondo destinado á los heridos en la campaña de Cuba.

Apenas iniciada la idea, ha sido acogida con verdadero entusiasmo, lo que hace esperar que en la citada noche se llenará por completo el amplio salón, que estará adornado *ad hoc* y profusamente iluminado.

Mañana se pondrán á la venta los títulos correspondientes, que irán acompañados de las respectivas invitaciones para señora, los cuales se despacharán en los establecimientos de los señores Texidor, Simó y Más y en los cafés de los señores Vila, Norat y Perich.

Los títulos se expedirán al precio de una peseta y los palcos, para los que ya hay gran número de pedidos, costarán 750 pesetas.

—En la villa de Olot se celebrarán extraordinarios festejos, en honor de la Virgen del Tura, durante los días 7, 8, 9, 10 y 11 del corriente mes de septiembre.

El programa es extenso y variado, figurando, entre otros números, una corrida de novillos navarros, que lidiarán *Pepe Hillo* y *Llaverito* con sus respectivas cuadrillas, el característico «ball plá», certamen literario y espléndidas funciones religiosas.

Agradecemos el programa de las fiestas que se nos ha remitido, así como la atenta invitación para concurrir á las mismas.

—La Administración de Hacienda de esta provincia, ha requerido á los alcaldes para que ordenen que con toda urgencia y sin levantar mano, se revisen los amillaramientos y repartos de la contribución de la riqueza rústica y pecuaria y los registros fiscales, padrones y repartimientos de la contribución de la riqueza urbana de sus pueblos respectivos, para ver si figura alguna finca á nombre de D. Mariano Martí y Serra ó en el de sus herederos, en cuyo caso le remitirán inmediatamente certificación expresiva de todos los pormenores con que figure la finca ó fincas de que haya de hacerse mención.

—Ayer tarde tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro distinguido

amigo señor Aymami, secretario particular del señor Conde de Serra.

—Los señores jurados que han de conocer de las causas contenidas en el alarde general del próximo cuatrimestre correspondientes al partido de Olot, son.

Cabezas de familia.—D. Casimiro Plana Escubós, Olot; Martín Coderch Navarro, Begudá; José Eloy Peracaula, Castellfullit; Joaquín Plantes Moragas, San Miguel de Campmajor; Pedro Puigblanqué Geli, Tortellá; Miguel Cambó Traber, Besalú; José Montsalvatje Fosas, Olot; Juan Noguer Roura, Mieras; Jacinto Mateo Abellana, Santa Pau; José Puigbert Anglada, La Piñás; Juan Cros Sulé, Las Presas; José Ramió Sala, Olot; Martín Moret Danés, Castellfullit; Agustín Ribas Benet, Olot; Pedro Juanals Sucarrats, Baget; Francisco Pairola Trasfi, Tortellá; Juan Sala Ibero, Olot; y Gabriel Palomerías Freixa, Montagut.

Capacidades.—D. Joaquín Burch Ventós, Capsech; Pedro Puig Corominola, Olot; Juan Gasiner Soler, Castellfullit; José María Basil Matas, Olot; Pedro Culós Riera, Santa Pau; Joaquín Font Ribot, Mayá; Juan Fajula Trinché, Olot; Elías Pinós Curós, Ridaura; Enrique Cabrafiga Lliurella, San Juan las Fonts; Nonito Escubós Serratcalvó, Olot; Juan Guardia Mulleras, Castellfullit; Francisco Campasol Güell, Tortellá; Senen Masolí Bagó, San Juan las Fonts; Evelio Barnada Vila, Olot; Martín Costa Dorca, Oix; y Juan Rius Triadú, La Piñá.

SUPERNUMERARIOS.—**Cabezas de familia.** D. Juan Guitart Surós, Gerona, Francisco Dutras, id., Emilio Katchileria, id., y Francisco Sebría, id.

Capacidades.—D. Joaquín María Coll Carreras, Gerona, y Ernesto Vivas Bacó, id.

La Kola en Terapéutica.

La Kola es una nuez prodigiosa cuyos principios activos, prestan señalados servicios á la Medicina moderna.

Su principal alcaloide, es la cafeína en estado naciente, recomendada por todas las eminencias médicas como un tónico-cardíaco de primer orden y un regulador del corazón por excelencia.

Además, la teobromina y el rojo de Kola, dan á esta planta tantas y tales virtudes que, viene á ser como la panacea de las enfermedades nerviosas, especialmente la neurastenia.

Lo difícil es dosificar los principios activos de la nuez de Kola; eso lo ha conseguido el farmacéutico de París señor Astier, presentando al cuerpo médico su *Kola Astier* (granulada), forma cómoda que permite calcular la cantidad exacta que se administra toda vez que cada cucharadita de *Kola Astier* contiene 10 centigramos de cafeína en estado naciente.

La *Kola Astier* (granulada) se vende en todas las buenas farmacias de España y América. Depósito general; Farmacia Astier, avenue Kléber, París.

Nacimiento

EL PARRALERO

Pueblo de costumbres patriarcales, distingue Nacimiento por su amor al trabajo y al pedazo de terruño que le cupo en suerte, esmerándose en grado máximo en el cultivo de la parra que constituye, si no su riqueza hoy por hoy, el porvenir de sus hijos para más tarde. Así, que el parralero viene á convertirse en una especie de guarda constante de lo que es objeto de su predilección.

A la manera que el avaro no pierde de vista su tesoro, el parralero ve deslizarse de día y noche horas y horas junto á sus parras. Estas exigen un cuidado especial, asiduo, ya amagronando, podando, sulfatando y otros *andos*; ya en el riego que debe ser muy frecuente y por modo ilimitado; ya en la colocación de fuertes puntales de madera (olivo) á algo más de la altura de un hombre; ya colocando en distintas direcciones unos alambres muy reforzados sobre los que se extienden y entrelazan los sarmientos á manera de un tejido que en unión de las hojas ó pámpanos viene á servir como de *paraguas* á la vez que de *parasol* á los racimos. ¡Ascuas de oro bajo un dosel de esmeralda!

El parralero es el tipo más original; es el que verdaderamente *sabe* á la tierra. Por *naica del mundo*, como me decía ayer uno de los más *conspicuos*, *dejaría yo mis parras*. —¡Hombre! ¿Ni por los hijos?—le repliqué. —*No zenó: primero son las parras que toico lo der mundo.*—*J. Gou Solá.*

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por LA NEOTAFIA de Francisco Matas.—(Cort. Real)
2 de Setiembre
Nacidos.—Hembras, 0.—Varones, 0.

Defunciones.—Sebastián Iserr, 50 años y Emilio Arbon, 14 meses.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Nonino ob. y Sta. Serapia vg.
SANTO DE MAÑANA
San Moisés prof. y Santa Cándida viuda.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Siervas de San José
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx. ^o		Precio mín. ^o	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	20	»	19	»
Cebada »	14	»	13	»
Centeno »	17	50	17	»
Avena »	12	»	11	»
Maíz »	14	50	13	50
Judías »	34	»	33	»
Habas »	16	»	15	»
Guisantes »	»	»	»	»
Garanzos »	32	»	30	»
Arroz (quintal)	50	»	38	»
Trigo Sarraceno id.	»	»	»	»
Paja »	6	50	5	50
Heno »	9	50	9	»
Patatas »	13	»	12	»
Nabos »	»	»	»	»
Lauablanca »	»	»	»	»
Lana negra »	»	»	»	»
Vino (100 lits.)	32	»	28	»
Aguardiente »	»	»	»	»
Alcohol »	»	»	»	»
Aceite »	75	»	70	»
Manteca (kilogr.)	»	»	»	»
Queso »	2	25	2	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular »	»	»	»	»
Id. asnal »	»	»	»	»
Id. vacuno »	400	»	300	»
Id. cabrio »	»	»	»	»
Id. de cerda »	»	»	»	»
Id. bovino »	500	»	400	»

ANUNCIOS

QUINTAS

PRÓXIMO REEMPLAZO—REDENCIONES MILITARES.

- 1.ª Peninsula, Ultramar y excedentes de cupo.
- 2.ª Peninsula y Ultramar.
- 3.ª Ultramar exclusivamente.

Los fondos se entregan á los depositarios que designen los interesados.
LA UNIÓN ESPAÑOLA.—BARCELONA
Única sociedad que redimió á sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94.
Las personas que deseen antecedentes, deben dirigirse á la Compañía. R

blo romano, fueron segadas en esos tres siglos; y no por eso los cristianos acusaban á la Providencia, antes bien ensalzaban á Dios por las coronas que concedía á otros y por los que esperaban para ellos mismos. Es destino general de los cristianos sufrir un momento para reinar una eternidad. Desde entonces no ha cesado ya la carnicería (continuó diciendo el misionero con voz fuerte vibrante, olvidándose que estaba en conversación familiar con señoras buenas y piadosas): después de las mortandades romanas, se levantaron los suplicios de Persia en cinco sangrientísimas persecuciones; siguieron las matanzas dispuestas por los heréticos arrianos, pelagianos y circunceliones; y los estragos de los católicos en Europa y en Africa por los vándalos, los godos, los visigodos, los borgoñones, los lombardos, los daneses, los boémios, los húngaros, los rusos y los lituanos. Y mientras tanta sangre de justos se derramaba en Occidente, otra tanta se vertía en Oriente por los césares bizantinos iconoclastas, y los sarracenos, los árabes y los turcos musulmanes. Poco despues la Europa cristiana era maltratada por tres emperadores apóstatas, Enrique IV, Federico Barbarroja y Federico II; y cuasi al propio tiempo afligian á la cristiandad los albigenses, los valdenses, los wiclefistas, los husitas y otros percursores del protestantismo; el que á su vez ganó á todos en crueldad y en lujo de desolación. ¡Cuántas vidas de justos bárbaramente sacrificadas por el fanatismo protestante en Alemania, en Holanda, en Suiza, en Dinamarca, en Inglaterra, en Suecia y en Noruega! ¡y en diez sangrientas guerras de Francia! ¡y en tres siglos de inhumana tiranía en Irlanda! Tales matanzas no pueden compararse más que con las barbaridades ejercitadas ahora contra los cristianos en la China y en la Corea, en el Tonkin y en el Japón. Vino también la revolución francesa, mucho más anticristiana que antimonárquica, revolución que ha em-

dolores tan insoportables, que por lo menos de ellos quisiera ver libre la vida; no puedo llegar á concebir que puedan producir ninguna utilidad.

—¿Cómo por ejemplo, cuales? preguntó el misionero.

—El pasar toda la vida con enfermedades, el verse arrebatado su fortuna por la fuerza, ver á otro disfrutar de nuestros bienes, y carecer de lo necesario para la vida, el verse perfidamente calumniado y estar imposibilitado de defenderse.....

—Dígalo usted de una vez; el morir de hambre, de pena, de dolor, de tormentos y aun el ser esclavizado como las señoritas Alice y Linda.

—¡Exactamente!

—Pues confieso que soy del mismo parecer de V... es decir, lo sería si estuviésemos al principio de la creación. Si estuviésemos á tiempo, me arrojaría á los piés del Padre Eterno suplicándole: «Señor, supuesto que estais resuelto á poblar el mundo de seres razonables, os ruego que los hagais buenos y dichosos, y si posible es, dádles una felicidad sin límites.» Supongamos, pues, ahora que el Señor me contestase: «Así exactamente queria yo hacerlo: crearé á los hombres y desde ahora les concedo una felicidad incomparable, y tal en sus placeres que podrá el hombre gozarla, pero no podrá comprenderla: figúrate que lo mismo que hace mi felicidad hará felices á los hombres; yo soy feliz de conocerme y amarme infinitamente, y ellos serán felices de conocerme y amarme en cuanto puedan como simples criaturas. No fijo plazo á esta felicidad, durará cuanto dure yo, siempre deseada y siempre conseguida, siempre antigua y siempre nueva. Esta felicidad, en cuanto de mí dependa, la daré á todos: solamente pongo una condición, que los hombres hagan un rato de antesala, para resolverse á aceptar ó desechar la felicidad; será un momento tal vez doloroso, te-

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una caja de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS, BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pachá, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor

con privilegio exclusivo para su fabricación en España

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

00

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggraëve

Fábrica Universal Dosimétrica Burggraëviana

NUMA CHANTEAUD & C

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve.

Exijase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggraëve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja. En todas las Farmacias.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado — TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,40 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

rrible, pero muy fugaz, nada en comparación de la infinita eternidad.» ¿Qué dicen ustedes, señoras, les parece á ustedes razonable este pensamiento del Padre Eterno?

—Ciertamente que sí, respondieron sonriendo las oyentas.

—Pues bien, Dios Nuestro Señor lo ha hecho así exactamente; el Catecismo les dice á ustedes que Dios los ha creado para gozarlo eternamente en la otra vida. ¿Qué de particular tiene que el Señor para darnos un premio tan escusivo y eterno exija de nosotros aunque sea el sacrificio de la libertad, del honor ó de la vida? ¿Qué es un momento de sufrimiento, ante una eternidad de dicha? ¿Saben ustedes por qué el mundo no quiere oír hablar de padecimientos y máxime de padecimientos extraordinarios? pues es porque despues de mil ochocientos años de Evangelio, aun considera en la práctica, á esta vida momentánea, como lo principal, y la vida inmortal como un apéndice. Solo así se comprende que la existencia de los trabajos en el mundo se considere como un enigma inexplicable, un absurdo en ontología y metafísica y se llegue á acusar á la Providencia. Pero cuando un loco con la cabeza en tierra y los piés en el aire se empeña en que el mundo está del revés ¿qué hay que hacer para volver el mundo al derecho? basta volver al loco. Eso mismo digo yo á quien no sabe conformarse con los trabajos de la vida humana: volved vuestras locas ideas, considerad la otra vida eterna como vuestro verdadero destino, y esta vida de aquí bajo como la antesala de paso, ó más bien como más simple salida para entrar en aquella, y entonces comprendereis cómo puede Dios permitir en este corto tránsito un poco de penuria, para que podais demostrar vosotros vuestra buena voluntad de ganáros aquel tesoro infinito de galardones.

Al llegar aquí el Padre, los oyentes respiraron con satis-

facción: la esplicación se habia comprendido perfectamente y cada una la saboreaba con placer.

—Tiene V. mucha razón, confesó la jovencita que otras veces habia interrumpido al padre, tiene V. mucha razón; si el Señor hubiera de darnos el paraíso por precio de esclavitud y de martirio, al sacar la cuenta, nos encontraríamos con que el paraíso se nos regala gratis.

—¡Oh! en ese supuesto sí, dijo el misionero; vale un mundo esa confesión que hace V. ahora! ¿Quiere usted convencerse aun más? Dé pues una mirada algo filosófica por el pueblo del cielo, pueblo grande é infinito, y pregunte á cada uno de aquellos santos si cree que hizo mucho por adquirir la santidad. Todos le responderán, lo que ya presentía San Pablo, que las pasiones de la tierra son todas nada en comparación de la gloria del cielo. Aquí tienen ustedes lo que hay necesidad de repetir y repetir mucho á los cristianos débiles ó cobardes en padecer. Una poca paciencia y un poco de sufrimiento, caso de que las tribulaciones nos lo exigieren: á cada momento de dolor corresponde una eternidad de alegría. ¡Oh dolor pasajero, cuán hermoso sois! tú formastes la primera enseña de los afortunados héroes cristianos!

En los tres primeros siglos del cristianismo, al recibir el Bautismo era lo mismo que esponerse al odio del género humano, y sin embargo, la esperanza en la salvación eterna reunía diariamente nuevos soldados bajo la bandera de Cristo. Nobles muy distinguidos se entregaban sin quejarse al castigo de los azotes propio de los esclavos y á los patibulos de los malhechores; ancianos enfermos y muchachos inocentes iban alegres al suplicio; respetables matronas y timidas doncellas se presentaban serenas ante los leones del circo y á tormentos más espantosos como al ludibrio de las turbas desvergonzadas. Veinte millones de vida, la flor del pue-